



两会观察

门禁、购物、打卡,取快件,人脸识别技术正越来越多地被用于日常生活。这种无处不在的刷脸是否真的必要?拒绝刷脸难在哪?强制刷脸合理吗?

全国两会期间,关于人脸识别等个人隐私保护的相关话题再次成为热点,引发众多人大代表、政协委员乃至法学专家的关注。

齐鲁晚报·齐鲁壹点特派记者 张泰来 杨璐 李静 发自北京

现象:个人信息泄露也有了“升级版”

去看了一套房子,回来就接到一堆装修推销电话,这是很多朋友都曾遇到过的烦恼。通信大发达时代,信息的泄露几乎是无处不在。随着新技术的应用,被泄露被滥用的个人信息也在“升级”,除了身份证号、手机号、银行卡等外部身份信息,人脸、指纹等生物信息都存在泄露滥用的风险。外部信息泄露带来的危害已经不少,生物信息泄露可能带来的危害尤为让人忧心。谁来守护我们的信息安全?

人们对于刷脸何以如此敏感?全国政协委员、民进上海市委专职副主委、上海中华职教社副主任胡卫道出了其中原委:这些数据在采集、传输、保存、使用以及第三方调用过程中存在着数据泄露和滥用风险。

这是危言耸听吗?显然不是。此前,移动通信开始普及之时,人们的身份信息,诸如身份证、手机号、银行卡也曾遭遇同样的境遇。办理会员卡要留信息,网购要留信息,填表登记还是要登记信息。登记留存各种信息成了大至买车、买房,小到办卡、办证的标配。每次都看似正常,但信息却无形中泄露。如果不是频繁地接到骚扰、推销电话,你可能永远不会知道,你的信息在多少陌生人之间流转。这些人,你不知道他是谁,他却知道你姓名,知道你住址,还知道你刚买了房,家里有个多大的孩子。

与身份信息的泄露紧密相连的是信息被滥用,甚至是非法使用。对于被泄露者而言,骚扰、推销电话不堪其扰,如果信息被别有用心地违法分子应用,甚至可能意味着个人生命财产的损失。近年来,花样翻新的各种电信诈骗案件就是明证。

现在,个人信息的泄露也有了“升级版”,随着技术的进步,刷脸、刷指纹等新技术频繁应用,人们的生物信息(人脸、指纹等)也存在着被泄露滥用的风险。

“现在大街小巷到处都是摄像头,人人都有手机,你不知道什么时候就被拍下照片。”全国政协常委、山东大学儒学高等研究院执行院长、《文史哲》主编兼编辑部主任王学典说,个人的脸部特征可以在相关当事人毫不知情的情况下获取,利用人脸信息可对个人行动轨迹进行追踪,严重侵害人们的隐私权。如果获取人脸等生物信息的是不法分子,可能被他们用来诈骗,这其中存在的各种隐患让人不能不担忧。

难题:弱势的个人难对信息收集说不

面对信息泄露风险,可以对过度收集说不吗?从目前的情况看,这个问题的答案并不理想。

首先,个人信息泄露带来的危害具有一定的滞后性,这样就导致很多人主观上缺乏保护个人信息的意识。全国政协委员、澳门贺田工业有限公司行政总裁贺定一长期以来一直关注个人信息的保护。两会期间,他向全国政协提交的书面发言材料就是专门论述个人信息的保护。他认为,相当数量的人缺乏保护个人信息的意识,看不到长久的危害,往往因为眼前的利益和方便透露个人信息。

其次,即便是个人有心保护自己的信息,但因为信息的不对称性、收集信息的隐蔽性,个人也很难辨别信息正常收集与过度收集之间的边界。

再次,即便是知道被要求过分出示信息,单个的个体也很难说不。去年6月份,杭州市富阳区人民法院开庭审理的一起普通的民事案件,在全国引发关注。杭州市民郭先生办理了动物园年卡,却被要求以“刷脸”方式进园游玩。郭先生认为自己已经购买了年卡,再要求刷脸属于过分收集信息。一怒之下,郭先生将动物园告到了法院。在实际的生活中,不少人可能遇到类似郭先生这样的经历,但能像郭先生一样勇敢说不的却是少数。而且,即便说了不,作为相对弱势的个体,恐怕也很难真正起到作用。

答案:规范新技术运用迫在眉睫

对于刷脸等新技术的运用,众多代表、委员普遍认为这是一柄双刃剑,带来便利的同时,也有一定的负向作用,个人信息的泄露就是其负向作用之一。

全国人大代表、中国联通莱芜分公司副总经理马波介绍,去年中国数字经济增加值规模突破40万亿元大关,数字经济规模占GDP比重已近四成,对GDP贡献率近七成。随着5G的大规模商用,数据市场活力将会被加速激发。这自然是利好,但也意味着如果不采取有效措施,个人信息的泄露,包括人脸等生物信息泄露以及由此带来的巨大损失也将更加严重。

怎么办?王学典认为,与科技进步的大趋势相逆而行肯定行不通,作为个体也很难对人脸等信息的滥用说不。这就要求执政者必须未雨绸缪,为信息保护设上防火墙。

全国人大代表、浙江省工商联副主席胡成中在《关于加强生物识别信息管理 筑牢公民隐私边界的建议》中表示,虽然《民法典》首次将个人生物识别信息纳入个人信息的保护范畴,但“制度的笼子”还没有织就,高度重视和严格保护公民生物识别信息的氛围还没有形成。基于此,胡成中建议进一步细化、严化相关法律法规。

胡成中建议,对企业涉足个人生物识别信息业务采取准入制度,设置必要门槛,特别保护原始数据,并开展常态化监督检查。

3月3日下午举行的全国政协十三届四次会议新闻发布会上,大会新闻发言人郭卫民透露,《个人信息保护法》草案已提请全国人大常委会审议,这一法律的颁布和实施,对保护个人信息安全将发挥重要的作用。

进公园都要刷脸,隐私谁来守护

个人信息保护引发代表委员广泛关注

全省建档立卡贫困人口全部脱贫

加大资金投入 五年各级累计投入财政专项扶贫资金**329.7亿元**,其中省级财政**123亿元**,年均增幅**16.2%**

帮扶精准到位 累计资助贫困家庭学生**87.3万人次**;医保累计报销贫困人口门诊和住院费用**204.2亿元**;改造贫困户危房**15.9万户**

落实社保兜底 136个县(市、区)农村低保标准全部达到省定贫困标准以上,脱贫享受政策人口中有**86.1万**享受低保和特困救助供养

3月8日下午,山东省政府新闻办举行“脱贫攻坚的生动实践”主题系列新闻发布会第一场,邀请省扶贫开发办主要负责同志和省发展改革委负责同志等介绍脱贫攻坚、黄河滩区迁建与乡村振兴有关情况。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在会上获悉,经过5年的持续攻坚,山东省脱贫攻坚战取得全面胜利。接下来设立5年过渡期,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杜亚慧 实习生 韩惠婷

经过5年持续攻坚取得全面胜利

发布会上,山东省扶贫开发办主任崔建海介绍,按照“2016-2018年基本完成,2019年巩固提升,2020年全面完成”工作部署,加大资金投入,强化政策供给,采取超常规举措推进扶贫工作,2018年基本完成脱贫攻坚任务。

2019年、2020年,山东把防止返贫和新致贫摆在重要位置,坚持精准扶贫精准脱贫,深入开展问题排查整改,狠抓各项扶贫政策落实,持续巩固脱贫攻坚成果。

“经过5年的持续攻坚,全省建档立卡贫困人口全部脱贫,累计减少省标以下贫困人口251.6万人,8654个省扶贫工作重点村全部退出,我省脱贫攻坚战取得全面胜利。”崔建海说。

贫困人口纯收入年均增幅22.6%

崔建海表示,山东逐年加大资金投入,五年各级累计投入财政专项扶贫资金329.7亿元,其中省级财政123亿元,年均增幅16.2%;累计发放扶贫小额信贷56.04亿元、“富民生产贷”181.9亿元,支持带动贫困人口47.3万人次。

“两不愁三保障”和饮水安全全部实现。崔建海表示,山东累计资助贫困家庭学生87.3万人次;医保累计报销贫困人口门诊和住院费用204.2亿元,医疗机构减免11.1亿元;改造贫困户危房15.9万户;累计解决13.88万贫困人口饮水安全问题,省扶贫工作重点村和贫困户实现了安全供水。

认真落实社会保障兜底政策,136个县(市、区)农村低保标准全部达到省定贫困标准以上,全省低保平均标准超过全国平均水平,脱贫享受政策人口中有86.1万享受低保和特困救助供养,实现了应纳尽纳、应保尽保。

山东坚持“输血”与“造血”相结合,引导贫困人口通过发展产业、参与就业实现脱贫。5年间,山东全省贫困人口人均纯收入年均增幅22.6%,明显高于全省农村人口增长水平。

对任务重的村继续选派第一书记

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。崔建海介绍,接下来将巩固拓展脱贫攻坚成果,做好同乡村振兴的衔接。“设立5年过渡期,过渡期内严格落实‘四个不摘’要求,保持现有帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定,坚决防止返贫和新致贫。”

省扶贫开发办副主任宋文华解释,省市县保留原财政专项扶贫资金并进行调整优化,确保财政投入力度保持总体稳定。广泛汇集社会力量,继续实施“千企帮千村”行动。对巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴任务重的村,继续选派第一书记和驻村工作队。

此外,山东将综合考虑脱贫享受政策人口数量、经济社会发展水平、财政状况、基础设施条件、基本公共服务水平等因素,兼顾湖区、库区、黄河滩区、革命老区等,选择确定部分县(市、区)作为省乡村振兴重点帮扶县,从政策、资金、项目等方面给予倾斜,支持发展壮大乡村特色产业,促进脱贫人口稳定就业,稳步实施乡村建设行动,推动乡村全面振兴。

山东脱贫攻坚取得全面胜利 将设5年过渡期巩固脱贫成果

武松故里阳谷+东阿影视城 至尊豪华2日游,夫妻同行仅需99元

报名即送品牌拉杆车一个,每人每天一个防护口罩

猴开心国际旅行社为答谢新老顾客支持,特别推出一班至尊豪华2天1晚(3月13日-14日)养生游,参观名扬四海的阳谷狮子楼景区;走进《水浒传》经典故事场景之中,欣赏幽默风趣的潘金莲、西门庆、武大郎舞台剧表演,再现千年传奇的宋代古城;玩转中国4A级影视基地——东阿影视城,走进白七爷的“大宅门”,让当年大宅门实景再现;上药王山摸寿桃,给家人和自己祈福;和小毛驴“约会”,看最帅的黑驴王子。吃鲜靓的枣、品营养丰盛的阿胶宴等一系列丰富多彩的活动等您来参加。全车每天消毒,配备额温枪、酒精等用品。

本次活动详情如下:

1.凡55岁以上夫妻均可报名,2天1晚每对夫妻仅收取99元的来回豪华大巴包车费用,仅限30人,额满为止。

2.郑重承诺:全程零自费景点,含准四星高档住宿,含高标准特色餐,无任何强制消费。

发车时间:3月13日(星期六)

报名电话:0531-88676215

报名地点:历下区历山路173号历山名郡B座503室(中国光大银行楼上)可乘B48路在历山路文化东路下车或K75、K94、B103、K110、K123、B18、在文化西路东口下车或BRT2、BRT3、B79、在文化西路西口下车南行200米路西即到。